Ответы олимпиады 8-9 класс

Задание 1. 

Сгруппируйте приведённые в списке термины по различным основаниям. В группировку должно быть включено не менее двух терминов. В группировку должны быть включены все термины из списка, которые подходят под выделенное основание. Если какой-либо термин, подходящий к группировке в неё включён не будет, то эта группировка как правильная засчитываться не будет. Если 2 группировки по составу полностью идентичны, то из них засчитывается 1 правильная группировка.

Русские, узбеки, эвенки, белорусы, карелы, казахи, осетины, сербы, эскимосы, болгары, таджики, армяне, удмурты, татары, ногайцы, киргизы, нанайцы, алеуты, ительмены.

0,5 балла за группировку.

Возможные группировки

Славянская языковая группа: русские, белорусы, сербы, болгары.
Иранская языковая группа: таджики, осетины.
Тюркская языковая группа: узбеки, казахи, татары, ногайцы, киргизы.
Тунгусо-манчжурская языковая группа: эвенки, нанайцы.
Уральско-юкагирская семья / Финно-угорская языковая группа: карелы, удмурты.

Эскимосско-алеутская семья: эскимосы, алеуты.

Индоевропейская языковая семья: русские, белорусы, сербы, болгары, армяне, таджики, осетины.

Алтайская языковая семья: эвенки, узбеки, казахи, татары, ногайцы, киргизы, нанайцы.

Палеоазиатские языки / Представители арктической расы: ительмены, эскимосы, алеуты
Преимущественно христиане: русские, белорусы, карелы, осетины, сербы, болгары, армяне, удмурты (+возможно эвенки).
Преимущественно мусульмане: узбеки, казахи, таджики, татары, ногайцы, киргизы.
Преимущественно приверженцы местных традиционных верований: эвенки, эскимосы, нанайцы, алеуты, ительмены.

Представители всех этих народов проживают в России.

Задание 2. Разгадайте кроссворд.

По горизонтали: 4. Центральноамериканское государство / Гватемала. 6. За эту территорию на Пиренейском полуострове ведут спор Испания и Великобритания / Гибралтар. 9. Штат США / Алабама. 10. Грузинская минеральная вода / Боржоми. 11. Рукав Волги в нижнем течении / Ахтуба. 12. Одно из самых холодных мест северного полушария / Оймякон. 14. Один из руководителей отряда 2-й Камчаткой экспедиции / Лаптев. 16. Процесс растворения и механического выноса горных пород подземными водами / Карст. 17. Островное государство в Юго-Восточной Азии / Индонезия. 18. В 1969 в этом городе установлен обелиск «Полюс холода» / Верхоянск. 20. …-фьорд – третий по длине фьорд Норвегии / Тронхеймс. 22. Африканское млекопитающее. Питается, в основном муравьями и термитами. Единственный современный представитель своего отряда / Трубкозуб. 24. Крупная птица, обитающая в лесах и лесостепях Евразии / Тетерев. 27. Бессточное солёное озеро на юго-востоке Казахстана / Алаколь. 28. Геодезический прибор, применяемый для измерения разницы высоты между пунктами земной поверхности / Нивелир. 30. Город в Нижегородской области. Здесь прошло детство Аркадия Гайдара / Арзамас. 31. Государство и озеро в Центральной Америке / Никарагуа. 32. Горы на юго-востоке Африки / Драконовы.

По вертикали: 1. Крупнейший речной остров в мире / Маражо. 2. Один из древнейших городов мира. Столица Сирии / Дамаск. 3. Горный … – это линейно-вытянутое горное поднятие значительной высоты и протяжённости / Хребет. 4. Название этого польского города созвучно с названием залива, на берегу которого он расположен / Гданьск. 5. Страна горных орлов / Албания. 6. В этих горах находится большая часть «восьмитысячников» планеты / Гималаи. 7. Португальское название одной из рек Пиренейского полуострова / Тежу. 8. Флаг этого европейского государства состоит их трёх равных полос синего, жёлтого и красного цветов / Румыния. 13. Парагвайский чай (4 буквы) / Мате. 15. Предгорное плато в Аппалачах / Пидмонт. 18. Теократическое государство / Ватикан. 19. Парнокопытное млекопитающее, распространённое в Сибири и на Дальнем Востоке / Кабарга. 20. Королевство в Юго-Восточной Азии. Денежная единица «бат» / Таиланд. 21. Горы в юго-восточной части Франции / Севенны. 23. Река, на которой расположен город Каргополь / Онега. 25. Главный туристический бренд этого города – волк / Тамбов. 26. Часть речной долины, в которой вода находится круглогодично / Русло. 29. Город воинской славы России в Ленинградской области / Луга. 
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0,5 балла за слово. Итого до 18 баллов
Задание 3. В настоящее время самыми высокими горами на Земле являются Гималаи. Помимо Эвереста (Джомолунгмы) с высотой 8848 м. в Гималаях еще 9 гор-восьмитысячников. Объясните, почему Гималаи стали такими высокими? Как происходило их формирование? Какие тектонические процессы на него повлияли? Как такая высота гор влияет на их природные особенности?

Возможные элементы ответа.

Описано движение Индо-Австралийской литосферной плиты на север и столкновение с Евроазиатской. Указано, как это столкновение привело к образованию Гималаев, Тибета и т.д., возрождению древних гор в Центральной Азии – до 4 баллов.

Подробно рассмотрен механизм столкновения континентальных литосферных плит (коллизия) – дополнительно до 3 баллов.

Уточняется, что движение продолжается и в настоящее время. Сопровождается повышенной тектонической активностью этих мест – до 2 балла.

Описана высотная поясность Гималаев – до 4 баллов.

Описана роль Гималаев – как важного климатораздела – до 3 баллов.

Итого до 16 баллов.
Задание 4. В настоящее время Антарктида покрыта огромным ледником, мощность которого достигает 4,5 км. В то же время раньше в Антарктиде росли густые леса, обитала богатая фауна. Какие процессы привели к такой коренной перестройке природных комплексов материка? Как эти процессы развивались и какие изменения в природе произошли вследствие их влияния?

Возможные элементы ответа.

Описан распад Гондваны, затем Австрало-Антарктического материка, т.е. отделение Антарктиды от других материков и её дрейф в околополярное пространство – до 4 баллов.

Отмечена роль Южного океана и течения Западных ветров в «климатической изоляции материка» – до 3 баллов.

Описан механизм формирования оледенения, изменения климата (область высокого давления, стоковые ветры, высокое альбедо поверхности …), изменения природных комплексов материка (антарктическая пустыня на берегу, ледник в центре) – до 4 баллов.

Указана гипотеза снижения концентрации углекислого газа в атмосфере, как возможная причина оледенения – до 2 баллов.

Итого до 13 баллов.
Задание 5. Как известно животный мир Австралии весьма эндемичен. Здесь, например, обитает большинство примитивных млекопитающих Земли (однопроходных, сумчатых). Как история развития континента и его географическое положение на это повлияли?

Возможные элементы ответа.

Описано отделение Австралии от Гондваны и изоляция материка – до 4 баллов.

Описано современное географическое положение, мешающее обмену фауной с другими материками – до 2 баллов.

Указано, что более высокоорганизованные млекопитающие в Австралия проникнуть почти не смогли и не вытеснили местные виды – до 2 баллов.

Итого до 8 баллов.
